



Сын лекаря

Архивизм. - 1999. -
26 июль. - с. 49.

ВНОВЬ ОТКРЫТ МУЗЕЙ-КВАРТИРА Ф.М.ДОСТОЕВСКОГО

Вмилом месте родился Федор Михайлович, царство ему небесное. Традиционно бомжевом, с сиротской родословной – Самотека, Божедомка, кладбище для нищих... А теперь тепло, приятно. Очень славно посидеть-порелаксировать в московский зной во дворе Мариинской больницы, лениво припоминая: «Закончена в 1806 году, архитектор Жилярди по проекту архитектора Кваренги». А после зайти во флигель, где «Ф.М.Достоевский жил в 1823–1837 гг.» (первые два года жизни Ф.М.Достоевский провел в противоположном флигеле, потом семья переехала). И всего за десять рублей укрыться от жары в скромной квартире скромного доктора Михал Андреича Достоев-

ПРИ ПОСЛЕДНЕМ РЕМОНТЕ И МЕНЯТЬ-ТО ОСОБЕННО БЫЛО НЕЧЕГО, ДО ТОГО ПРОСТ ИНТЕРЬЕР

ского (отца, то есть) – прохладно. Даже чуть сыро. Вот грибок и завелся, всю штукатурку съел, зараза. Силен, вполне способен на три года музей закрыть.

Ремонт ничего не изменил. Это даже в заслугу ставят (других особых достоинств при осмотре не обнаружено): доскаты, главным было сохранить экспозицию в том виде, какой она приобрела в 1983 году. Тогда по «Воспоминаниям» и чертежу младшего из братьев Достоевских, архитектора Андрея, восстановили планировку флигеля и расположили собрания семейных меморий, принадлежавшие ранее наследникам писателя. Так что на этот раз

менять было как-то особенно и нечего, до того прост интерьер. Всей роскоши – акварельные портреты бабушки Нечаевой да купеческих родственников Куманиных. Мебель не та, и не хватает, а вот цвет у стен правильный: светло-канаречный в «рабочей зале» и темно-синий в гостиной. Пустынно, зато есть где экскурсиям развернуться. И, чего скрывать, иногда удается представить, что так и было, что глянешь в окно – и естественным образом увидишь какого-нибудь колоритного персонажа, калику переходящего, обитателя московской окраины начала XIX века. И очень правдоподобно выглядят дощатые полы и выгородки под спальни. Здесь вот мальчик Федор Михайлович спал, а здесь почивал в сестру папенька, пока Федор Михайлович отгонял мух липовой веткой, сорванной в больничном дворе. Сюда братья Достоевские возвращались на субботу и воскресение из частного пансиона. Здесь умирала от скоротечной чахотки маменька. Отсюда, после ее смерти в 1837-м, Достоевские разъехались: старшие братья в Петербург, в Главное инженерное училище, а отец – в село Даровое, купленное по случаю присвоения дворянского звания «за выслугу». Где через два года и помре – по официальной версии, от апоплексического удара, а по неофициальной... По неофициальной – крепостными был убит отец Великого Печальника Земли Русской.

...А в квартиру на Божедомке никто из Достоевских с тех пор так больше и не возвращался.

...А в квартиру на Божедомке никто из Достоевских с тех пор так больше и не возвращался.